

良性刺激有助宝宝神经系统发育

医生建议:应抓住宝宝各时期发育的特点,给予各种良性刺激

婴儿出生的最初几个月,他们的各种感知觉以惊人的速度每天都在发生着变化。南海区第八人民医院医教科科长邹志强表示,若这段时间内爸爸妈妈抓住小宝宝各个时期发育的特点,并给予他们各种良性的刺激,就能帮助他们的大脑尽快尽好地建立起良好的智力系统。



触觉刺激: 促进神经系统发育

小宝宝的皮肤触觉非常敏感。通常,他们都非常喜欢来自妈妈的温柔抚触,通过抚触,不仅可以让小宝宝感受到妈妈的爱,和妈妈建立起愉快的依恋关系,而且抚触还可以刺激新生儿皮肤感受点,促进触觉神经细胞和中枢的联系,从而促进新生儿神经系统的发育。

抚触应该在宝宝餐后1小时之后进行,可以选择在宝宝沐浴后或穿衣服时,每天抚触2-3次,每次15分钟左右,当宝宝觉得疲惫、饥渴或烦躁时则不宜进行。在抚触按摩时,力度要适中,同时用安慰性语言和亲切的目光与宝宝进行交流,使宝宝在抚触时能处于安静、愉悦的状态。

视觉刺激: 不同时期给予不同刺激

视觉是成熟得相对比较慢的,对于刚出生的小宝宝来说,周围的事物大多是模糊的。然而,在不同的时间,宝宝对色彩的感知也是不同的,爸爸妈妈应该要抓住每个时期的特点给予适当的刺激,以促进宝宝脑

部的发育。

一般来说,3个月以内的小婴儿容易被色彩鲜艳(如红色)、有强烈黑白对比的颜色所深深吸引。因此,妈妈可以拿一些红球或黑白相间的几何图案、人物头像等举到距离宝宝脸上方20cm左右处,摇动红球以吸引小儿注意,然后将球从小宝宝头的一侧向中央,再向另一侧慢慢移动,来吸引小宝宝的追视,以训练他们头部和眼睛的活动。这不仅可以对宝宝的视觉进行刺激,而且对大脑的发育也具有有良好的促进作用。

语言刺激: 促进大脑语言中枢发育

宝宝的语言发育是一个累积渐变的过程,需要多一些语言环境的刺激,才能让小宝宝在潜意识状态下促进认知和与人交往的情感。

在小宝宝还是两三个月大,开始发出咿呀之声的时候,家人也应以咿呀之声作出回应,可以锻炼小宝宝的语言听觉能力。同时,也可为小宝宝购置一些色彩鲜艳、能发出声音的小玩具,训练他的听觉和语言感受能力。当宝宝七八个月大的时候,他们已经可以听懂大人说的话

了,这时爸爸妈妈在刺激宝宝语言时就应该将声音与具体的事物联系在一起。如:教他指着说“爸爸”、“妈妈”、“宝宝”等,以帮助他们建立起具体事物与词汇之间的联系。特别提醒,在这个过程中,爸爸妈妈一定要注意与宝宝的眼神交流,声音要尽量柔软温和,语调要缓慢夸张,这样传递给他们的不仅是词汇,更重要的是刺激宝宝大脑语言中枢的发育。

味觉刺激: 盐添加量不宜过多

一般来说,在各种味道的刺激下,小宝宝首先接触到的是微微的甜味,如母乳或牛奶,在甜味之后,小宝宝会接触到咸味,如在粥里加一点点的盐,看看小宝宝的反应,可能刚开始他会有一些排斥,不过这是正常的现象,家长不用因为小宝宝一开始排斥就不再尝试,而是可以先让他尝试一点点,然后再慢慢添加。但是要注意的是,盐的添加量不宜过多,否则容易造成肾脏的负担。之后,再到酸、辣、麻、苦的顺序逐一添加。需要提醒注意的是,添加的味道可以说是尝试,但不作为长期进食的基础。

撰文/李阳

吃陈皮可减肥? 专家:不可尽信

医生提醒,有效减肥应加强锻炼和合理饮食

在现代的生活中,大家对于自己的身材的要求也越来越高了,人们普遍都追求骨感美,因此减肥一直十分流行。大家在日常生活中会追求各种减肥方法,其中减肥茶是很多人都非常喜爱的。尤其是广东人,普遍爱喝陈皮普洱茶,商家借此就推出各种陈皮减肥系列产品。不过,专家提醒,陈皮减肥纯粹是谬论,不可尽信。

南海区第八人民医院医教科科长邹志强解释,“陈皮食用减肥”纯粹是商家宣传噱头,偷换中药药用性质概念的做法。如果单纯说陈皮可用于减肥是完全不可信。通常我们所说的陈皮,又称为橘皮、广陈皮。陈皮性味辛苦,温。归经:入脾、肺经。传统中医药理作用,主

要具有温胃散寒、理气健脾的功效。适合于腹胀、消化不良、食欲不振、咳嗽多痰等症状使用。现代研究表明,陈皮中含有大量的挥发油、橙皮苷等成分。它所含的挥发油对胃肠道有温和刺激作用,可促进消化液的分泌,排除肠道内积气,增加食欲。

商家可能是认为陈皮作为理气药,对肺部有益,可促进胃肠蠕动,从而使人增强身体消化机能来做文章。但陈皮作为中药里的“第一和药”,是一味辅药,不是主药,对某些疾病大多起到辅助改善或者缓解的作用,而不是治疗的作用。不太注重对某一器官单独地治疗,而侧重于整体气血的调理治疗。如果说,单独把陈皮对身体某个部位或某种疾病的



治疗功效来强调,在中医药理里是没有这种说法的。

邹志强还建议,如果饮食有些消化不良、腹胀,可以吃点山楂、麦芽,喝杯清茶来缓解。至于如何能健康有效地减肥,还是需要人们加强锻炼和养成科学合理的饮食习惯。撰文/李阳

女性比男性 更容易缺钙

国际骨质疏松基金会的数据显示,女性一生中发生骨质疏松性骨折的概率风险达40%,高于乳腺癌、子宫内膜癌和卵巢癌概率风险的总和。

在我国近7000万骨质疏松症患者中,女性患者占其中的70%,人数超过5000万。随着年龄的增大,女性发生骨质疏松症的风险将急剧上升。相关统计数据显示,女性20-35岁左右是骨量的高峰期,过了35岁后,骨质开始以每年0.5%-1%的速率流失;50岁停经后,骨质流失速率增加到每年1%-2%,而60-69岁将上升至42.7%,70-79岁更是达到了67%。因此,女性“保骨”的紧迫性更甚男性。

临床上,女性患者缺钙要比男性多,其中,中老年女性最多。因为女性怀孕哺乳时会“匀”出相当一部分钙供宝宝发育成长,进入更年期后,又减少分泌能减缓钙质流失的雌激素,这两大消耗期使女性比男性更容易缺钙,导致骨质疏松,引发一系列骨关节疾病。“绝经后的女性由于失去了雌激素的保护,其骨量处于快速丢失阶段。”为此,中国疾病预防控制中心王临虹教授建议,女性群体平时多进行户外运动,定期检测骨密度,注重钙制剂的补充,为自己的健康加“骨”劲。

整理/李阳